附件2

武陟县创建省级慢性病综合防控示范区工作

目标责任分解
一、共同职责

1.各单位将创建工作纳入本单位工作计划和年度绩效考核目标，列入重要议事日程。成立工作领导小组，设立联络员，负责慢性病防控示范区创建工作的组织与协调。

2.将慢性病防控融入各部门政策规章制度，有烟草控制、降低有害饮酒、减盐、控油、控制体重、全民健身等慢性病危险因素干预、疾病管理相关的政策规章制度。

3.做好本部门和单位职工慢性病综合防控的宣传发动和教育工作，落实各项防控措施。

4.在本单位创建促进身体活动的支持性环境，落实单位工间操健身制度，每人每天不少于20分钟。

5.每两年为职工提供健康体检，主动发现高危人群和患者并实施管理。

6.落实《烟草控制框架公约》，每年在本乡镇（街道）、本系统至少新创建1家无烟单位（如学校、车站、机关等），15岁以上人群吸烟率控制在25%以下。

7.开展“三减三健”（减盐、减油、减糖、健康口腔、健康体重、健康骨骼）专项行动。

8.积极参加“万步有约”职业人群激励大赛活动，全面推广中国职业人群“健走激励”干预项目，以健走积分竞赛为手段，借助机关、企事业单位“团队”的监督激励作用，促进参赛者积极参加身体运动。

9.通过多种渠道积极开展慢性病防治全民健康教育工作。

二、有关部门（单位）职责
县政府办：制定全县慢性病防控实施方案，成立全县创建工作领导小组，建立多部门协作机制，定期召开领导小组和联络员会议。督导各相关部门慢性病防控实施情况，建立督查问责工作机制。具体负责慢性病综合防控示范区建设方案的实施、部门协调、督促落实、信息沟通以及其它相关事宜。建立有效的绩效管理及评价机制，将示范区建设工作纳入目标考核与绩效管理，定期发布慢性病及社会影响因素状况报告、老年人健康状况报告。

县委宣传部、县融媒体中心、县文广旅局：制定健康知识传播计划，广泛开展健康教育，定期宣传慢性病防治和健康素养知识与技能；主流媒体、新媒体设立健康专栏；参与主题日宣传活动；开展多种形式健康教育与健康促进宣传活动；制作示范区建设工作专题片。指导相关部门进行慢性病防控宣传教育，制定推广健康生活方式的媒体宣传计划。设置固定宣传专栏，广泛开展慢性病预防知识宣传，定期更新。动员文明志愿者积极参与“三减三健”等慢性病防控知识宣传的志愿服务活动，倡导全民健康文明的生活方式。
县发改委：负责将慢性病防控工作纳入全县经济和社会发展规划，加强慢性病防控能力建设，保障慢性病防控示范区建设工作的基本条件。

县财政局：将慢性病防控工作经费纳入财政预算，保障慢性病防治专项经费和创建配套经费到位。建立资金扶持长效机制，实现防治工作可持续发展。对资金的使用情况进行监督检查。保障疾控机构的慢性病防控工作经费。
县公安局、统计局：每半年提供辖区内居民户籍信息、全县人口死亡资料。配合卫生健康部门开展人口死亡信息登记管理（死因监测）、肿瘤登记、严重精神障碍患者管理工作。

县人社局、县医保局、县残联：落实基本医疗保险、城乡居民大病保险和医疗救助重大疾病保障等相关政策，提高签约患者的医疗保障水平，强化残疾人、流动人口、低收入等人群医疗救助的具体措施，以不同形式（居家养老、社区养老与机构养老）为入住老年人提供医疗卫生服务的养老机构比例达到100%。为慢性病患者提供健康管理服务，完善慢性病参保人员医疗保障机制，为机关、企事业单位职工体检提供政策支持。提供居民发病、死亡等信息，保证相关信息的交流和畅通。

县民政局：配合县医保局开展困难群众医疗救助工作，及时将城乡低保、特困对象等特殊困难患者人员名单向县医保局提供；配合县卫健委落实医养结合工作，促进慢性病全程防治管理服务与居家养老、社区养老和机构养老服务融合。
县科工局：开发推广健康适宜技术和支持工具；引导并支持食品加工企业改进生产工艺，促进健康食品开发和生产。负责督促各企业落实工作场所工间操健身制度，落实企业职工每两年体检1次。每年在企业至少创建1家无烟单位，逐年提高无烟单位比例。负责企业机构健康示范单位建设，开展慢性病知识的宣传普及和健康教育工作。

县交通运输局：负责在车站、公共交通工具内设置禁止吸烟的警语和标识，并落实车站、公共交通工具全面禁烟，配合相关部门开展慢性病防治的健康教育宣传活动。

县自然资源局：要将健身场所纳入城市建设规划，提高健身场所15分钟生活圈覆盖率，做好城区步行道和自行车道规划等工作。

县市场监管局：组织开展健康餐饮（餐厅/酒店）、健康一条街建设工作，对公共餐饮单位管理和从业人员进行定期健康膳食知识和技能培训等。配合卫生健康部门建设“健康超市”“健康食堂”“健康餐厅/酒店”“健康街区”。
县住建局、县城管局：协助相关部门按照全民健康生活方式行动健康支持性环境建设要求，建设健康主题公园、健康步道、健康街区、体育场地、居家养老（社区和居家适老化改造）等。
市生态环境局武陟分局、县园林中心：打造健康主题公园、健康步道、健康长廊等健康支持性环境。

县教体局：开展学校健康教育（合理膳食、科学运动、肥胖、龋齿、近视预防等）；按照规定设立校医院或卫生室，配备校医或专（兼）职保健教师、专（兼）职心理健康工作人员；开展学生健康体检（健康体检率≥90%），学校对学生体检结果进行分析和反馈；开展学生体质健康监测（学生体质健康标准达标优良率≥50%）；实施青少年体育活动促进计划，监督、管理并保证中小学生校园锻炼的时间和质量；开展无烟学校、健康学校建设；组织学校开展“三减三健”行动（儿童窝沟封闭服务覆盖率达到60%以上、12岁儿童患龋率低于25%）。
县体育运动发展中心：加强公共健身设施建设，开展社区15分钟健身圈和农村行政村体育设施建设，公共体育场所低收费或免费开放（人均体育场地面积达到2平方米）；指导并开展群众性健身活动（有群众健身团体、体育指导员和志愿者）；举办各类全民健身赛事（每年至少开展一次集体性健身活动）；逐年提升人群主动锻炼的比例。

县住房保障中心：在社区设立自助式健康监测点。与体育中心等单位结合建设社区15分钟健身圈，确保设备完好，人均体育场地面积达到2平方米，开展健康家庭、健康社区等活动。

县盐业公司：开展全民健康生活方式“三减三健”专项行动。

县嘉应观黄河文化博物馆：开展健康单位、无烟景区等活动。

县爱卫中心：协调控烟、禁烟相关工作；禁止烟草广告，制定有禁止烟草广告的政策文件；全县100%的室内公共场所和工作场所设置禁止吸烟警语和标识；在室内公共场所、工作场所和公共交通工具设置禁止吸烟警语和标识，建设无烟党政机关、无烟学校等。

县机关事务中心：组织各机关事业单位开展无烟党政机关、无烟事业单位、健康食堂等创建活动。
县总工会：组织各机关企事业单位开展工间操活动，推动建立工间健身活动制度；组织开展职工体检、工作场所干预、单位健身竞赛活动、集体性健身活动，加强职工健康管理。充分发挥工会引领作用，积极开展宣传教育、健康促进等工作。

县妇联、县团委、县红十字会：充分发挥基层组织的作用，积极参与健康知识普及工作，组织开展全民健身活动。

县文联：发挥各相关协会的作用，多种形式开展慢性病防控建设工作。

各乡镇人民政府（街道办事处）：开展健康社区、健康社团、健康步道、健康小屋、健康街区等健康支持性环境建设；做好健康教育，开展健康主题日宣传、健康讲座、健康教育活动室建设、健康教育宣传栏设置、健康教育宣传资料发放等工作与活动；积极动员社会力量（志愿者组织）参与慢性病防控。

县卫健委、疾控中心、各医疗机构：加强慢性病防治体系建设；开展慢性病防治知识宣传；做好全程健康管理，推进主要慢性病的早诊早治工作，提高基本公共卫生服务均等化水平，落实家庭医生签约服务、双向转诊与分级诊疗；开展慢性病监测工作；发挥中医药在慢性病预防、保健、诊疗、康复中的作用；完善区域信息平台，实现医疗卫生机构之间互联互通、信息共享。
